

# “甜瓜村”的甜蜜生活

## ——鲁西新区吕陵镇杨宦庄村发展甜瓜种植侧记

响亮的鸡鸣破开了鲁西新区吕陵镇杨宦庄村初晨的薄雾。

天刚蒙蒙亮,宦玉魁已经哼着小曲走出家门,在自家甜瓜大棚里转了一圈后,便来到了村口女儿最爱吃的那家包子铺,买了点稀粥包子鸡蛋给准备上班的大女儿和上学的小女儿。

宦玉魁有三大“金贵”,一个是小女儿,一个是大女儿,第三个就是甜瓜。女儿们是他的精神支柱,而甜瓜则让他翻了身,有了如今甜蜜美满的生活。

曾经的宦玉魁是村里人人叹息的“落魄汉子”。十二年前,妻子难产而去,他孤身一人照顾起了十岁出头的大女儿和刚出生的小女儿。

“因为要照顾刚出生的女儿,没钱,也没时间种甜瓜,只能种庄稼。五亩地,一年六千块钱,孩子大点了,我就去其他人的地里帮工,一亩地二十元,这就是那时候我们一家三口的

全部经济来源。”不愿亏了女儿的他,只能从自己身上省,头发自己理,胡子自己刮,一件衣服缝缝补补穿了一年又一年。那时,这位四十多岁的汉子看着就像六七十岁的流浪汉。

这一切,在2017年发生了转机。那一年,扶贫大棚“走进”杨宦庄村,贫苦的宦玉魁分到了两座,当年他的年收入从大几千元直接飙涨到三四万元。

不过,记者听说,近年生活变好了的宦玉魁反而“欠债”了。“我去年贷了点款,在自己的五亩地里盖了两座大棚,今年就能还上。以前就我那条件,想贷款都贷不到。”宦玉魁笑着告诉记者。如今的宦玉魁穿着新衣服,留着利索的头发,年近六十的他看起来只有四十多岁。

日头升得高,甜瓜大棚被晒得发亮。宦喜军从大棚里出来后,用毛巾连着擦了好几把汗。16年的“种瓜生涯”不仅让他在城区买了房,买了辆不错的轿车,还成功培养

出两个大学生。“今年我们村甜瓜的品质又不错,头茬瓜都卖完了,一亩地挣了一万好几,现在就等二茬瓜了。这可不是甜瓜,而是‘金蛋蛋’!”宦喜军还有个小秘密,“种甜瓜的间隔,再种点菜花,一年又能多挣五六千元。”

说起种甜瓜,杨宦庄村已有24年的种植历史。“最初都是用竹竿拱棚,看录像带学种甜瓜。”村主任宦清春告诉记者,随着技术不断提升,渐渐地一亩地便有了五六千元的收益,村民们也纷纷跟着学种甜瓜。

为了念好“甜瓜经”,杨宦庄村村民不断到甜瓜种植技术先进地区“取经”,镇里也经常邀请专家现场指导。从选种到栽培,从温控到养护……现在村里不少人都成了“甜瓜专家”。

如今的杨宦庄村,竹竿棚已经变成了一座座标准化钢架大棚,每亩地净利润也达到了一万五六,种植技术、设备不断升级,村民的腰包也越来越鼓,生活越来越甜蜜。

“目前,我们村甜瓜种植面积近三百亩,

七十多户村民靠种植甜瓜走上致富之路。我家也种了五亩,今年头茬瓜已经挣了六万多块钱了!”谈话中,宦清春语调轻快,嘴角上扬。

在吕陵镇,像杨宦庄村这样的“甜瓜村”还有不少。据吕陵镇初步统计,全镇甜瓜种植面积达2000余亩,从点到面、从面到片,甜瓜已经成为当地实现村民致富增收的特色农产品,每逢收获季节,大批客商纷纷到镇上集中收购。吕陵镇也通过加强技术服务、设立种植补贴等措施,鼓励、引导村民从事瓜果种植,不断壮大瓜果产业,加快实现乡村振兴。

记者 马源劭



## 省政协调研组来菏开展专题调研

本报讯 (记者 孔博)6月5日至6日,省政协副秘书长王琳一行来到我市就“我省黄河流域生态保护专项民主监督”开展调研。市政协副主席赵胜利陪同相关活动。

调研组一行先后实地察看了郓城县旭阳集团郓城园区、东溪净水厂、宋金河人工湿地,曹县黄河故道湿地,成武县文亭湖等地。详细了解了我市黄河治理、水生态修复、污水处理再利用及沿黄流域生态工业园区创建工作等有关情况。

调研组对我市黄河流域生态保护工

作给予充分肯定,认为我市在水资源节约利用、水环境综合治理、水生态保护修复等方面做了大量工作,取得了积极成效,形成了很多有益的工作经验。王琳指出,要深入贯彻落实黄河重大国家战略,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,以高水平保护支撑高质量发展。要坚持问题导向,聚焦黄河流域生态保护重点难点问题,深入调查研究,积极建言资政。要充分发挥协商式监督作用,促进协商与监督优势互补,一体贯通,增强民主监督实效,为助力黄河流域生态保护和高质量发展作出积极贡献。

## 算好企业“亩均账” 种出工业“高产田”

### 东明县“亩产效益”评价改革工作连续四年位居全市第一

本报讯 (记者 张红艳 通讯员 宋晨曦 李力)6月4日,全省“亩产效益”评价改革会议在东明县召开。东明县工信局党组书记、局长李泽文在会议上作典型发言。东明县扎实推进工业企业“亩产效益”评价改革,建机制、立标准、促发展,全力推动传统产业改造升级,不断优化资源要素配置,助推工业经济高质量发展。2023年,东明县亩均税收44.55万元,较2020年提升38.27万元,“亩产效益”评价改革工作连续四年位居全市第一。

导企业加快转型发展,不断提高要素利用水平。采取差异化金融支持、差异化供地保障、差异化生产管控、注重企业家队伍建设等措施,助推产业提质增效。

注重发挥“亩均英雄”改革牵引作用。通过采取关停淘汰一批、转型升级一批、技改提升一批、创新发展一批等措施,积极引导企业向“效益好、贡献大,占地少、能耗低”的方向发展,助推技术创新、产业升级。

推出一揽子服务,推动工作向纵深发展。删繁就简优质服务。在全市率先推行“村级代办、乡镇帮办、县级综合办”三级联动服务机制,656项行政许可事项全部实现一窗办理,承诺时间相对法定时限平均压缩83%以上,全程网办率达到99%,营商环境综合考核成绩连续7年位居全市第一。纾困解难促发展。充分运用“企业吹哨、部门报道”等平台,精准响应企业需求,主动作为,靠前服务,变“坐堂接诊”为“跑堂问诊”。今年以来,已累计办理企业诉求18533件,办结率、满意率均为100%。选树先进广带动。在全县范围内树立先进典型,对“亩产效益”评价中表现突出的企业,拿出1000万元财政资金进行表彰,充分调动企业积极性、增强企业荣誉感,推动“亩产效益”工作向纵深发展。

树立一把标尺,确保全面精准画像。东明县不断优化亩产效益评价体系,保障全面准确评价企业发展实际。2020年,推出“亩产效益”评价改革实施方案;2021年,修订实施方案,正式开启“亩均论英雄”之路;2022年,出台实施方案2.0版,提升创新、绿色发展等综合加分项比重,推动指标向创新要素拓展;2023年,出台实施方案3.0版,增设单位水耗销售收入等黄河流域高质量发展特色指标,鼓励引导企业向绿色低碳发展。同时精准分类,底数更清,全面公开,助推发展。

明确一个导向,引导企业转型发展。按照奖优惩劣导向,分类制定差异化政策,正向激励和反向倒逼相结合,引导一个导向,引导企业转型发展。按照奖优惩劣导向,分类制定差异化政策,正向激励和反向倒逼相结合,引

## 成武县开展“粽叶飘香迎端午 军民共建庆佳节”主题活动

本报讯 (记者 孙涛 通讯员 张娟)6月6日,成武县退役军人事务局联合县志愿者协会,到武警成武中队开展“粽叶飘香迎端午 军民共建庆佳节”包粽子送政策送温暖主题活动,并为官兵们带去了西瓜、矿泉水等慰问品。

漏斗状,放点糯米和馅儿,再放点糯米压之后用绳子捆起来。”活动现场,志愿者“手把手”教授包粽子技巧,官兵们边学边包,有说有笑,忙得不亦乐乎。

经过近2个小时的忙活,一个个饱含军民深情的粽子很快就包好了。当绿油油的粽子摆上餐桌时,武警官兵们乐在心里,甜在心头。大家纷纷表示,虽然身在异乡,但粽子带来了家乡的味道,让他们感受到了家的温暖。

## 成武县开展2024年“民法典进军营”法治宣传活动

本报讯 (记者 孙涛 通讯员 高欢)6月6日,成武县退役军人事务局组织专班到武警成武中队开展2024年“民法典进军营”法治宣传活动,旨在进一步增强官兵法治意识和依法维权能力。

活动开始前,成武县退役军人事务局为官兵赠送了《民法典》《退役军人保障法》等相关法律读本,让官兵加强对国家法律知识的学习,掌握处理涉法问题的方式方法,增强官兵学法、用法、守法、护法意识。

活动邀请专业律师开展专题法治讲座,从民法典的重要意义、婚姻法基础知识、民法基础知识、权益维护等方面进行讲解,随后就一些常见的法律纠纷结合案例作了细致的解读,引导官兵在涉法问题发生时,通过法律途径维护自身的合法权益。

菏泽市双拥工作领导小组办公室

本报讯 (记者 李萍)近年来,巨野县永丰街道坚持以社区文化建设为抓手、以居民需求为导向、以多样化服务为支撑,将城市精细化、精准化治理作为城市社区工作的突破口,强阵地、扬新风、建队伍,以文化人、以文聚心,居民的幸福感、满意度大幅提升。

建强文化社区活动阵地。高标准打造社区党群服务中心,设置便民服务区、党建活动区、文娱活动区等服务区块,配备便民服务大厅、小福学堂、红色读书角、党员活动室、志愿者服务站、健身舞蹈室、书画室等17个功能室,丰富文化供给,满足群众多元文化需求。高标准打造了永丰、会盟两个社区城市书屋,能满足8000余名居民阅览图书、爱心托管、健身休闲等多元化“点单”需求。

壮大社区志愿服务队伍。落实志愿服务招募注册、项目发布、服务记录、褒奖激励等制度化建设,形成“1+1+N”志愿服务队伍体系,8支社区志愿服务团队,1260名志愿者活跃在文明实践第一线,让志愿服务“人人可学、处处可为、时时可见”,真正做到为民办实事、鼓干劲、解难题。依托市级理论宣讲基地集聚优势,充分挖掘、培养不同年龄段及各行业领域宣讲人才,建立了一支政治强、业务精、作风优良的宣讲队伍,梳理储备骨干宣讲员、文艺能手145人。创新“理论+文艺+服务+网络”模式,将理论学习融入山东快书、快板、二夹弦等文艺表演,组织“党的二十大精神记心间”“祖国,我想对你说”等理论宣讲+文艺汇演活动890场次,惠及群众13000余人。

弘扬社区文化新风。利用重大节假日,结合“黄河大集”,组织“小村长”“小街长”“小楼长”,网格员开展“奋进新时代 志愿在行动”“共上思政课 同心育新人”“端午粽子宴”等文明实践活动,传递社会正能量。围绕“五为”文明实践志愿服务,培育出“爱心助学”“孝老爱亲”“帮扶先锋”“俏红娘”等一批群众喜欢、感染力强、影响力大的文明实践品牌项目。连续数年为360余名大学生、318位90岁以上老人、560余户困难党员发放助学金、慰问金。为369名孤寡老人设置暖心“1号键”,为130户低收入家庭提供工笔牡丹画免费培训,着力弘扬崇德向善、扶贫济困、孝老爱亲的良好风尚。

巨野县永丰街道



巨野县永丰街道



6月5日,牡丹区尧舜牡丹生物科技有限公司花蕊茶生产车间,工人正在操作智能化分拣机加工牡丹花蕊茶。据了解,我市拥有牡丹深加工企业16家,各类牡丹企业120余家,科研机构20所。开发出牡丹籽油、牡丹花蕊茶、牡丹日化用品等牡丹产品260余种,远销美国、法国、德国、日本等30多个国家和地区,2023年实现总产值108亿元。记者 李保珠 摄

# 好“丰”景,在“农”田

## ——菏泽市农业科学院积极培育小麦良种工作侧记

目前,在菏泽市农业科学院小麦试验田里,成熟的麦穗在阳光下越发金黄。因为育种工作具有精细化的特点,需要进行手工收割。全院工作人员根据院内多年传统,按照早前做好的标记,手工将相应的麦穗收割后装袋,并用标牌予以区分不同的小麦种类。

在菏泽046试验田里,市农科院高级农艺师郭凤芝直起身,擦了擦脸上的汗珠。“为了保持几千份小麦实验材料的纯度,必须使用人工收割。130亩地用机器可能一上午就收完了,但在我这儿需要大半个月。”郭凤芝说,收麦仅仅是他们工作当中的一环,去杂、选种、挂牌、收割、考种、晾晒、熏仓、试验……接下来还有很多工作要做。

在菏泽046试验田里,市农科院高级农艺师郭凤芝直起身,擦了擦脸上的汗珠。“为了保持几千份小麦实验材料的纯度,必须使用人工收割。130亩地用机器可能一上午就收完了,但在我这儿需要大半个月。”郭凤芝说,收麦仅仅是他们工作当中的一环,去杂、选种、挂牌、收割、考种、晾晒、熏仓、试验……接下来还有很多工作要做。

益性行业 科技、国家重点研发计划(2017YFD0100604)等项目资金支持。先后育成小麦新品种19个,其中国审品种5个、省审品种14个,获得植物新品种权保护13项、各级各类科技成果奖励38项,发表学术论文90余篇,出版学术专著和科普著作7部,获得国家发明专利和实用新型专利等4项。

菏泽市农业科学院小麦研究所现收集整理和保存小麦种质资源1590份,其中强筋小麦种质43份、中强筋种质35份、中筋种质1476份,特色种质(紫粒、蓝粒、红粒、绿粒、琥珀粒、糯麦、高黄色素小麦)36份。此外,小麦研究所还常年开展小麦种质资源农艺性状、抗病性和加工品质等方面的系统评价,为我市种质资源保护和利用保驾护航。

此外,小麦研究所常年承担国家级和省市、科企联合体等小麦区域试验22项,涉及高产、强筋、节水和特色专用等品种960余个,为黄淮生态区小麦新品种鉴定、品种审定和推广起到极大支撑作用。

通过创新科企合作新模式,先后与国研(山东)种业、江苏明天种业、嘉祥诚丰种业等20余家种业企业合作,近三年累计转让小麦新品种生产经营权成交额达502万元,“荷麦”系列品种的推广应用前景被众多种业企业看好,品牌效应日益凸显。

一粒良种,千粒好粮。小麦研究所现有小麦育种田和区域试验田300余亩,在牡丹区、定陶区、鄄城县、郓城县等县区建有试验示范基地17处,共计6200余亩,其中超高产创建基地6处,建设面积1000余亩,并常年开展技术培训、下乡指导等30余次,培训基层农技人员和种粮大户1000余人次,为小麦良种的培育与推广作出了积极贡献。

记者 张品

## 龙翔控股集团携手农民助力夏收

本报讯 (记者 王瑞荣)为进一步助力夏收,践行服务“三农”理念,彰显名企担当与责任,6月4日,龙翔控股集团旗下中央学府项目走进菏泽10余个村庄,将2万余瓶饮用水免费送到农民和农机手手中,为他们送去一份清凉。

“我知道龙翔公司,镇上很多人都是在龙翔买的房,没想到还能收到你们的礼物,给你们点赞!”农机手赵师傅感谢道。送水过程中,村委会负责人、农民朋友和农机手纷纷表示感谢。

龙翔·中央学府负责人表示:“此次公益活动是我们深耕菏泽18年以来开展的众多公益活动的一部分。作为房地产开发企业,我们不仅要做好城市建

设服务商、市民美好生活供应商,更要将这份使命和服务宗旨传递到每个角落。”

据了解,龙翔控股集团作为菏泽的实力房企,通过多个品质住宅项目为市民提供舒适的居住环境,为城市形象提升作出了贡献。其中,龙翔·中央学府项目更是以简约的中式风格,为市民打造了一个高端社区,提供了“零距离”入校的便利条件。

这次公益活动不仅为夏收助力,也为龙翔控股集团树立了良好的社会形象,展现了企业的温情和担当。未来,龙翔公司将继续为菏泽城市发展和社会繁荣贡献自己的力量。